



“全方位赋能，让我们民营企业信心倍增！”

——从民营企业的奋斗故事看陇南民营经济发展

本报记者 靳淑敏 张 墙 董治昇

三月的康县绿意盎然，走进康县兴源土特产有限责任公司，对未来发展的坚定信心将这里点亮，脉脉温情在此间流淌。

公司创始人郑文山拿起一个个独具陇南特色的产品，目光灼灼：“过去骑着自行车走街串巷收山货，如今坐在办公室就能把产品卖到全国各地，这背后是时代给了机遇，更是陇南对民营企业发展的支持，给了我们发展底气。”

“信心比黄金更重要！民营企业座谈会释放出促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号，让我们真切感受到，民营经济越来越受重视，发展信心倍增。”郑文山在学习中央民营企业座谈会精神后表示。当前，新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起，民营企业发展新质生产力正当其时、恰逢其势。

郑文山创办的康县兴源土特产有限责任公司，主营产品有食用菌、核桃、花椒、茶叶、食用油等农特产品126种，获得了8项发明专利、12项外观专利。

郑文山的信心，源自多个维度。

企业自身强劲的发展态势，是信心的坚固基石。上世纪80年代，郑文山蹬着二八自行车穿梭在康县的山沟里，车后座的麻袋里装着杆秤和乡亲们最

朴素的期盼。

彼时的陇南，交通闭塞、产业薄弱，守着“天然宝库”的农户却难觅销路。1992年，郑文山在县城租下20平方米的铺面，完成了从“流动商贩”到“固定商户”的转身。

转折发生在2006年，陇南将食用菌、核桃等列为重点扶持产业。郑文山敏锐抓住机遇，在康县工商局的帮助下，注册成立康县兴源土特产商贸有限责任公司，建立起“公司+合作社+基地+农户”的购销机制。

“政府不仅提供贷款贴息，还组织技术培训，合作社的菌棒都是农业专家手把手教的。”他感慨道。

二

政府源源不断释放的利好政策，是坚定发展信心的强大助推器。

近年来，陇南立足建设电商平台产业集聚区暨甘味陇货乡村振兴店，从政策、资金、机制方面全力支持企业，形成平台进出口国际供应链、工厂店国内供应链、省内供应链、陇货市内供应链、刚需县域供应链等五大供应链体系。

郑文山算了一笔账，“从入驻商城、建设供货中心，还有陇南市政府质量奖等大大小小的奖励扶持，我们光奖金就领到近300万元。”

2023年兴源公司积极投入1200多万元进行产业布局和精深加工方向转

型，投资开发了香菇酱、牛肉酱、香椿酱、花椒芽酱、银耳露生产线。当年销售额突破3200万元，其中线上销售额1800万元。这组数据的背后，是陇南市深耕民营经济沃土的决心。

在陇南高质量发展的壮阔画卷里，民营经济无疑是浓墨重彩的一笔，在经济总产值中占据了“半壁江山”。数据是最有力的见证，2024年，我市民营经济呈现出强劲动能和良好态势，全市地区生产总值666.7亿元，其中民间投资同比增长33.4%，连续34个月保持两位数增长。

三

多年来，兴源公司通过订单农业与1200户农户建立联结，建成300亩标准化示范基地，带动6个村壮大集体经济。

更令人瞩目的是其“孵化器”功能——依托省级产业孵化园，已培育53家农业企业、41家合作社，走出120位致富带头人。

这种“企业成长反哺地方”的良性循环，正是陇南民营经济政策的深层逻辑。2020年以来，陇南实施“百企帮百村”行动，对带动贫困户的企业给予税收减免。“政府既给我们‘减负’，又帮我们‘赋能’。”郑文山说。

近年来，我市深入贯彻落实全省“优化营商环境提质增效年”部署，制定

印发《陇南市促进民营经济高质量发展的若干措施》，深入推进“放管服”改革，全面推行“证照分离”改革，建立健全全生命周期代理服务机制，以“保姆式”“贴近式”“零距离”的跟踪服务，让企业感受到无微不至的关怀。

“国家货币政策精准发力，加大对民营企业的倾斜支持；银行积极响应，上门为民营企业提供金融支撑。”对此，计划在今年新建板栗休闲食品生产线的郑文山深有体会：“过去办食品生产许可证要跑5个部门，现在政务服务中心‘一窗受理’。”

在政策的阳光雨露中，兴源公司的黑木耳、核桃仁、香菇分别获得“国家地理标志保护产品”“有机”和“无公害”认证，连续三次被省农业农村厅批准为“甘肃省农业产业化重点龙头企业”，2024年总销售额达到3000多万元。

从骑着自行车收山货，到坐着高铁谈合作；从20平方米的小铺面，到年销售额超3000万元的省级龙头企业，郑文山的故事，是一个人与一座城的相互成就。

在陇南，优化营商环境不是文件里的口号，而是政务大厅里的“最多跑一次”的优化，是田间地头的“科技特派员工作站”，是企业家座谈会上“现场交办”的承诺。当政策甘霖润泽创业热土，当制度创新激活市场细胞，这片曾经“贫困”的土地，正以民营经济的蓬勃活力，书写着新时代的山乡巨变。

兼治、多管齐下，协同推进全市经济社会高质量发展。要紧盯目标，细化任务，抓细抓实生态环境保护重点工作。坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，全力防范化解各类生态环境风险，持续抓好“两山”基地创建，进一步完善生态环境保护制度体系，科学编制“十五五”规划，为生态环境高水平保护和经济社会高质量发展打好基础。

郝爱龙强调，各级各部门要坚决扛牢生态文明建设和环境保护政治责任，严守生态环境红线底线，以改善生态环境质量为核心，标本兼治、多管齐下，协同推进全市经济社会高质量发展。要紧紧围绕“十四五”规划，为生态环境高水平保护和经济社会高质量发展打好基础。

我市召开撂荒耕地摸底整治工作培训视频会议

本报讯（记者李炜）3月8日，我市召开撂荒耕地摸底整治工作培训视频会议。

会议指出，陇南市作为全省撂荒耕地摸底整治工作试点市，要认真贯彻工作要求，深入学习相关业务技能，全面落实好撂荒耕地复耕复种试点任务，依托“陇上国土云”等软件系统，对照自然资源部门国土变更调查“未耕种”属性图斑，尽快完成实地核查，及时上传举证材料，完成审核认定。建立工作机制，抢抓农时有序引导复耕，因地制宜选择作物品种和技术模式，根据立地条件，宜粮则粮、宜经则经。

会议要求，要健全完善耕地保护长效机制，坚决守牢耕地保护红线，保障粮食安全和重要农产品稳

定安全供给。切实做到数量平衡、质量平衡、产能平衡，坚决防止占多补少、占优补劣、占整补散。建立“县级包乡镇、乡镇包村社、村社包田块”的包抓责任制，对辖区内地块实行网格化、常态化监管，定期巡查，有效防止耕地弃耕撂荒等问题发生。建立联合监管机制，自然资源、农业农村、林草等部门建立耕地保护联合监管机制，数据及时共享，定期会商解决耕地撂荒、违法占用等问题。要建立责任考核机制，全面落实新一轮国土空间规划明确的耕地和永久基本农田保护任务，把耕地保有量和永久基本农田保护纳入各级党委、政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核重点，压实属地管理责任，强化考核结果运用，守牢耕地保护红线。

木耳乡：

劳务产业成农民“铁杆庄稼”

本报讯（记者刘国庆）日前，宕昌县木耳乡劳务之家暖意融融，创建劳务品牌新农人协会成立大会正在进行。会上，大家畅所欲言，就自己的成功经验、发展现状、新年打算作了发言，还围绕如何发挥新农人协会作用，助力乡村振兴进行了交流讨论。

近年来，木耳乡把发展劳务经济

作为增加农民收入的一项重要措施，2024年积极筹备成立“新农人”协会，培育具有地方特色、就业带动力强、发展前景好的“马莲妹”“西乌棉工”、“扎字苞哥”等劳务品牌，优化各类型服务，多举措促进务工就业，劳务范围分布新疆、内蒙古等地的农业、建筑、制造、服务等领域，全年输转劳务2898人，劳务创收1.5亿多元。



日前，礼县雷坝镇关西村关之西蔬菜种植农民合作社的工人们在扶植蔬菜幼苗。近期，礼县农技人员积极投身春耕备耕各项工作，积极协调种子等农资企业，确保农资供应，保障春耕生产。

本报通讯员 蔺淇 摄

生猪养殖奏响“田园牧歌”新序曲

本报通讯员 何 方

春日暖阳洒在徽县广袤的田野上，勾勒出了一幅生机勃勃的乡村田园水墨丹青画。在银杏树镇马庄村智源农业生猪现代化养殖场内，一排排猪舍整齐排列，自动投喂设备有序运转，一头头膘肥体壮的生猪在宽敞、干净的圈舍里悠然踱步。

徽县，正以崭新的生猪生产理念，抢抓省、市、县推动畜牧业高质量发展的有利契机，以建设百万头生猪产业为目标，奏响了一曲“三农”“田园牧歌”新篇章。

“以前养猪，全靠自己摸索，规模小、效益也一般。这几年政策好，不仅给资金支持，还派专家来指导，现在我的

养殖场规模扩大了好几倍。标准化、规模化的养殖成本降低了，生猪的品质和产量都上去了，收入也提高了一大截。”甘肃徽润农业发展有限公司张润宝说。

“我们坚持‘保护为主，短引长育’原则，实施种业振兴行动，加强对八眉猪、青泥黑猪等地方猪种资源的保护。同时，借助国家级生猪产业顾问组和陇南市畜牧养殖专家工作站的力量，优化服务保障，建强良种繁育场。目前，全县人工授精母猪受胎率提升至98%以上，平均产仔数提高到10头以上，建成25个生猪人工授配点，每年向社会提供猪精液12万余份。”徽县畜牧兽医站负责人蔡生介绍说道。

在扩规增量方面，徽县锚定“打造百万头生猪产业强县，构建10亿元生

猪产业集群”目标，依托“甘味”生猪优势特色产业集群项目，通过多种补贴模式，在2024年累计投入1245万元财政资金支持生猪产业发展，坚持“外引内培”，培育了众多生猪养殖经营主体，建成多个万头以上龙头企业和国家级、省级生猪产能调控基地，新建规模生猪养殖基地，同时谋划推进多个养殖基地项目建设。此外，徽县兴疆牧歌养殖有限公司的转型升级及甘肃兴疆牧歌农牧有限公司核心育种场项目的建设，为徽县生猪繁育注入强大动力。

聚焦延链补链，徽县不断提升生猪产业质效。利用丰富的农作物种植资源，建成畜禽配合饲料生产基地和饲草加工厂，健全饲草体系。推进生猪屠宰标准化创建工作，开工建设大型生猪屠

宰场，提升生猪屠宰、精深加工和冷链物流能力，全县生猪产业加工转化率达到53%。实施品牌强牧战略，打造特色产品品牌，获多项“三品一标”畜产品认证和“甘味”品牌，提升市场竞争力。

如今的徽县，正以坚实的步伐迈向百万生猪强县。在政策支持、科技引领和全体从业者的共同努力下，生猪产业成为乡村振兴的重要支柱，不仅鼓起了农户的“钱袋子”，也为县域经济发展注入强劲动力，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好画卷正在徽县大地徐徐展开。

强信心 看发展

（上接第一版）2024年全市乡村旅游接待游客2801.07万人次，同比增长18.83%，乡村旅游花费92.89亿元，同比增长22.02%。下一步，将用活用好和美乡村建设成果，开发更多赏花踏青、农事采摘、田园观光、民俗体验、亲子休闲等旅游线路和创意产品，推动美丽风景更多转化为美丽经济。

在提升地域品牌价值上，陇南不断加强农产品品牌创建，目前全市有效期内“两品一标”274个，排全省第2；入选全国农产品区域公用品牌3个，入选“甘味”区域公用

品牌9个、企业商标品牌99个，入选数量全省第1。下一步，将持续加大推介力度，打造更多全国知名农产品区域公用品牌，做好“甘味出陇出海”文章，全面提升优势特色农产品的知名度、影响力和市场占有率。

张柯兵表示，陇南将用改革的思维和创新的办法，全面激发农村资源要素活力，全力支持农业产业链建设，加快补齐农业农村发展短板，推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，努力朝着建设农业强市目标扎实迈进。

（原载于3月10日《人民日报》）

现场未发现当事人：

2024年11月13日本局在甘肃省陇南市西和县汉源镇北川岭妈妈驿站（圆通快递）查获的快递单号为YT8715277670700的快件，通过调取取证现场未发现当事人，该行为涉嫌无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品（假冒注册商标且伪劣卷烟）一案，本局依据《中华人民共和国烟草专卖法》第二十九条第一

西和县烟草专卖局送达公告

西烟送公[2024]第58号

款、《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》第三十条、第五十二条第二项第5目、《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条、《国家烟草专卖局》第四条的规定作出以下决定：1.没收违法

运输的烟草专卖品；2.对依法没收的假冒注册商标且伪劣的涉案违法卷烟予以集中销毁。根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第五十五条第一款第四项的规定，现将《西烟处罚[2024]第58号、行政处理决定书》予以公告送达。公告送达期限为30日，期限届满视为送达。

西和县烟草专卖局

2025年3月10日

挂 失

西和县城区环境卫生管理所遗失事业单位法人证书(正副本)，统一社会信用代码：12622624H179250897，现声明作废。

文县桥头镇大成家村股份经济合作社遗失银行开户许可证，核准号：J8315000483001，现声明作废。